
Familienbudget einer vierköpfigen Familie in Basel
Monatlich wiederkehrende Ausgaben

pro Jahr
Miete inkl. Nebenkosten Fr. 1’300.- Fr. ________
Garage Fr. 100.- Fr. ________
Lebensmittel Fr. 1’000.- Fr. ________
Krankenkasse Fr. 800.- Fr. ________
Swisscom Fr. 100.- Fr. ________
Öffentlicher Verkehr Fr. 100.- Fr. ________
Benzin Fr. 50.- Fr. ________
Kultur Fr. 100.- Fr. ________
Putzmittel Fr. 100.- Fr. ________
Sackgebühr Fr. 30.- Fr. ________
Genussmittel (Wein, Zigaretten) Fr. 100.- Fr. ________
Taschengeld der Eltern je Fr. 100.- Fr. 200.- Fr. ________
Taschengeld der Kinder je Fr. 50.- Fr. 100.- Fr. ________

Quartalsweise (Q), jährlich (J) anfallende Ausgaben
pro Jahr    

Auto (Service, Reparaturen) (J) Fr. 1’000.- Fr. ________
Abschreibung Fahrzeuge (Auto, Velo, Motorrad)  (J) Fr. 3’000.- Fr. ________
Autohaftpflicht/Steuer  (J) Fr. 500.- Fr. ________
Hausratversicherung / Privathaftpflichtversicherung  (J) Fr. 300.- Fr. ________
Ferien  (J) Fr. 6’000.- Fr. ________
Abonnements (Zeitungen, Zeitschriften)  (J) Fr. 500.- Fr. ________
Hobbys (Clubbeiträge, Material)  (J) Fr. 1’500.- Fr. ________
Kleider/Schuhe  (J) Fr. 2’400.- Fr. ________
Kleine Anschaffungen  (J) Fr. 1000.- Fr. ________
Zahnarzt  (J) Fr. 1’000.- Fr. ________
Franchise/Selbstbehalt Krankenkasse  (J) Fr. 1’000.- Fr. ________
Fortbildung/Kurse  (J) Fr. 500.- Fr. ________
Geschenke  (J) Fr. 1’000.- Fr. ________
Literatur  (J) Fr. 100.- Fr. ________
Schule (Material, Kolonien, Lager)  (J) Fr. 500.- Fr. ________
Radio-/TV-Gebühr  (Q) Fr. 90.- Fr. ________
BALCAB  (J) Fr. 300.- Fr. ________
Steuern  (J) Fr. _______ Fr. ________

Jährliche Ausgaben Fr. ________

Ungefähre Steuersätze der kantonalen Einkommenssteuer (Nettoeinkommen)
Das Nettoeinkommen beträgt etwa 85% des Bruttoeinkommens. 
Nettoeinkommen: Steuersatz: Steuerbetrag:
Fr. 25’000.- 7% Fr. ________
Fr. 40’000.- 10% Fr. ________
Fr. 50’000.- 12% Fr. ________
Fr. 60’000.- 14% Fr. ________
Fr. 80’000.- 17% Fr. ________
Fr. 100’000.- 20% Fr. ________
Fr. 120’000.- 23% Fr. ________

Arbeitsauftrag
1. Berechne, wie hoch das benötigte jährliche Nettoeinkommen ist. 
2. Berechne, wie hoch das benötigte monatliche Nettoeinkommen ist (13 Monatslöhne!)
3. Berechne, wie hoch das benötigte jährliche Bruttoeinkommen ist.
4. Überlege, wo gespart werden kann, wenn das monatlich erzielbare Nettoeinkommen

nur Fr. 4’000.- beträgt.
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